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Skupenske premeny

Zapisy do sesitu



Tani a tuhnuti 1/2

Krystalicke latky taji pri teplote tani (tuhnuti) (viz MECHT).
Vysvetleni — uvolneni vazeb, zvetseni polohove energie
castic.

Ruzné krystalicke latky maji ruznou teplotu tani t..

Teplota tani t, zavisi na materialu a na tlaku.

Zmena objemu pri tani

»Vetsina latek zvetsi objem

»>Vvoda zmensi objem (anomalie vody, maximalni hustota pri
4°C, zamrzani rybniku od hladiny)



Tani a tuhnuti 2/2

krystalické latky. amorfni latky

Tani amorfni latky probiha
V. urcitem;intervalu.

Tuhnuti - video



http://www.youtube.com/watch?v=S07fPo45BvM
http://www.youtube.com/watch?v=S07fPo45BvM
http://www.youtube.com/watch?v=S07fPo45BvM
http://www.youtube.com/watch?v=S07fPo45BvM

Skupenske teplo tani 1/2

Merne skupenske teplo tani

Znacka: |,
J
Jednotka: kg

Merne skupenske teplo tani je teplo, ktere
musime dodat 1 kg pevne latky o teplote tani, aby
se zmenila na kapalinu.

MECHT
kJ
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Skupenske teplo tani 2/2

Skupenske teplo tani

Znacka: L
Jednotka: J

Skupenske teplo tani L je teplo, ktere prijme
pevne teleso urcite hmotnosti o teplote tani, aby
se zmenilo na kapalinu.




\yparovani

Kapalina se vyparuje pri kazde teplote.

Kapalinu opousteji molekuly z volneho povrchu.
Pri vyparovani kapalina prijima teplo ze sveho okoll.
Ruzné kapaliny se vyparuji ruzné rychle.

\yparovani se urychli

»>zvetsenim teploty

»>zvetsenim volneho povrchu
>proudenim vzduchu nad kapalinou



\Var

Pri varu se kapalina vyparuje nejen na volnem povrchu
kapalneho telesa, ale v celem jeho objemu.

Var kapaliny nastane pri teplote varu t,, ktera zavisi na
druhu kapaliny a tlaku. (teplota vody pri ruznem tlaku v
MECHT — papinak, vysoke hory)

Tekave kapaliny — nizka teplota varu — mnohe z nich
horlave!!

Skupenske teplo varu — L
Merne skupenske teplo varu ||, (viz MECHT)




Kapalneni (kondenzace)

Prechod z plynneho do kapalneho skupenstvi.

Uzavrena nadoba (soustava) — rovnovazny stav — stejne se
vypari jako zkapalni — vzduch je parami nasycen — syte pary.

V' uzavrene soustave voda, vodni para, vzduch odpovida kazde
teplote a tlaku rovnovazny stav, pri kterem je vzduch nad
povrchem vody parami nhasycen.

>ochlazeni — kondenzace
»>ohrati — vyparovani

praxe — rosa, mlha, oblaka

sublimace — pevna latka na plyn

desublimace — plyn na pevnou latku (viocky, jinovatka)
Kondenzace - video



http://www.youtube.com/watch?v=bymT5AcV-C4&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=bymT5AcV-C4&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=bymT5AcV-C4&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=bymT5AcV-C4&feature=related

VIhkost vzduchu

\Vzduch vzdy obsahuje vodni paru.

Absolutni vlihkost vzduchu: @ (fi)
kg \/ — objem vzduchu

m — hmotnost pary

D = m Jednotka

V m*
Maximalni vihkost: @ — vzduch nasycen parami

ochlazeni — kondenzace
ohrati — muze vzduch prijimat vice pary

VétSinu jevu lépe porovnava relativni vihkost vzduchu: @

®=0% - dokonale suchy vzduch

@ =50 % - nejpriznivejsi-pri 20°C

@ = 100 % - nasyceny vzduch



Spalovaci motory 1/2
Motory |sou stroje, ve kterych se premenuje energie
urciteho druhu na pohybovou.
spalovaci motory — energie horeni paliva na pohybovou

Odvozeni prace motoru:

=F.s
=p.S.s

=p. (V- V)




Spalovaci motory 2/2

Pri horeni odevzda plyn teplo Q a motor vykona praci W.

ucinnost:

zazehovy dvoudoby N = 20%
zazehovy ctyrdoby N = 30%
vznetovy ctyrdoby N =40%




Dvoudoby zazehovy motor

1.doba (nepracovni)
- nad pistem se stlacuje
- pod pistem se nasava

2.doba (pracovni)
- nad pistem vyfuk
- pod pistem prepousteni RS




- palivo benzin
- zapalovaci svicka
- karburator

Ctyfdoby zazehovy motor 1/2

TSL klikov§ hiidel

Motor - video



http://www.youtube.com/watch?v=PKc42QYQWDI
http://www.youtube.com/watch?v=PKc42QYQWDI
http://www.youtube.com/watch?v=PKc42QYQWDI
http://www.youtube.com/watch?v=PKc42QYQWDI

Ctyfdoby zazehovy motor 2/2




Ctyfdoby vznétovy motor

- palivo nafta

- stlacuje se vzduch a vstrikne se do neho
palivo

7 n AL OV 4



Tryskovy motor

- vyuziva zakona vzajemneho pusobeni dvou teles

- |letadla ”
2000 -

- rychlosti az pres

K — kompresor

S — spalovaci komora
T — turbina

D — tryska

R — uzaviraci kuzel




Raketovy motor

- okyslicovadlo a palivo se smicha ve
spalovaci komore

- pouziti | mimo atmosferu
- vicestupnove rakety
- vyvoj jiz od staré Ciny



